



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A Magyar Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság kormányának megbeszélései hozzájárulnak a nemzetközi békefront megerősítéséhez

Pénteken este megérkezett a Ferihegyi-repülőtérre a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége. A repülőgépből kilépő német vendégeket Gerő Ernő államminiszter és Nógrádi Sándor altábornagy üdvözölte. A német és a magyar himnusz hangjai után Walter Ulbricht Gerő Ernő és Nógrádi Sándor kíséretében, ellépett a honvédség és rendőrség díszszázada előtt. A repülőtérre megjelent tömeg lelkesen éltette a német kormányküldöttséget. A magyar kormány nevében

GERŐ ERNŐ

államminiszter

üdvözölte a német delegációt. — A Magyar Népköztársaság Kormányának és egész népének nevében meleg barátsággal köszöntöm Önöket és az Önök személyében a Német Demokratikus Köztársaságot — mondotta Gerő Ernő. — mi országunkat ugyan úgy, mint az Önök országát, a szocialista Szovjetunió dicső hadserege, a nagy Sztálin szabadtította fel a fasiszta-imperialista elnyomás alól s hozta meg mindkét ország számára a lehetőséget, hogy új útra lépve, a szabad népek családjában megkezdhesse az országépítés munkáját. Minthát ország kormányát és népet alapvetően közös célok vezérlik: népeink gazdasági és kulturális felemelése, országaink nemzeti függetlenségének megszilárdítása, az imperialista háborús gyujtogatók sőt tervelveinek megfűszítése, a népeink számára oly szükséges béke megvédése, a Szovjetunió vezette békétábor erőinek minden rendelkezésére álló eszközzel való gyarapítása. — Nincsen egyetlen olyan kérdés sem, mely elválasztaná országainkat vagy ellentétet képezhetne a szocializmust építő népi demokratikus Magyarországnak és egy, a demokráciában magáraltalált Németország között, ellenben nagyon sok olyan kérdés van, mely megköveteli, hogy a Magyar Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság szoros barátságban, kéz a kézben haladjon mindkét ország javára és felvirágzására. A Német Demokratikus Köztársaság kormányának megbeszélései kétségtelenül meg fogják erősíteni és el fogják mélyíteni országaink között a megértést és a barátságot s egyben hozzá fognak járulni a nemzetközi békefront megerősítéséhez is és ezáltal nemcsak a német és a magyar nép, de az összes szabadsgszerető népek ügyét is szolgálják. Mint ahogyan az a nagy bizalom mellet Önök az egysé-

ges, valóban demokratikus Németország megerősítéséért folytatnak, nemcsak a német nép érdeke, hanem a békeért, a tartós békéért küzdő haladó emberiség legszentebb ügye is. — Mindezekért a Magyar Népköztársaság Kormányának és dolgozó népének örömmel üdvözli, hogy a Német Demokratikus Köztársaság Kormányának delegációt küldött országunkba. És nem lehet kétséges, hogy az Önök nagyfontosságú küldetéseit a népeink és országaink közötti barátság megszilárdítása, a gazdasági és kulturális kapcsolatok szorosabbra fűzése és a béke ügyének szolgálata terén teljes siker fogja koronázni.

WALTER ULBRICHT

miniszterelnök-helyettes

válaszolt az üdvözlésre és meleg szeretettel köszönte meg a baráti fogadtatást. — Az új demokratikus Németország képviselőiként jövőnk a Magyar Népköztársaság fővárosába. A Német Demokratikus Köztársaság területén melyreható változást hajtottunk végre és a német imperializmus hatalmi pozícióit, a konszernek és trösztök urainak hatalmát és a militarista nagybirtokosok hatalmát felszámoltuk és ezzel megerősítettük az előfeltételeket valamennyi békeszerető néppel való békés és baráti együttműködéshez. A demokratikus átalakulás a Szovjet Hadsereg győzelmének és annak a hatalmas segítségnek eredménye, amelyet a Szovjetunió az új rend felépítésénél nekünk nyújtott. — Tudatában vagyunk annak, hogy nálunk eddig csak a feladatok egy részét oldották meg, mert Németország nyugati területén még a régi reakciós erők uralkodnak, amelyek az angol-amerikai megszállócsapatok védelmét élvezik. Tudatában vagyunk annak, hogy Hitler Németországa a magyar népet

szörnyű szerencsétlenségbe döntötte, a német fasiszta imperialista hódító politikája miatt számos falu és város dőlt romba a szép Magyarország területén és a népek kimondhatatlan szenvedés jutott osztályrészül. Noha a Hitler-rendszert megsemmisítették, még mindig fennáll az a nagy veszély, hogy az amerikai imperialisták nyugalmat katonai támaszpontjaikról kiindulva, a Szovjetunió ellen s a népi demokratikus országok ellen támadó háborút robbantassanak ki. A Német Demokratikus Köztársaság lakosságát a magyar néppel a béke biztosításának közös érdeke fűzi össze. Népeink boldogulásának alapvető feltétele a békés és a béke biztosításáért, a nagy Szovjetunióval és a béke érdeke, a béke zászlóvivőjének, Sztálin generalisszimuszának vezetésével.

— Üdvözljük a magyar népet, amely a szocializmus építésének útjára lépett és annak a meggyőződésünknek adunk kifejezést, hogy a Magyar Népköztársaság képviselői és a Német Demokratikus Köztársaság Kormányküldöttsége között a tárgyalások két nép szilárd baráti együttműködéséhez vezetnek. A német delegáció vezetőjének beszédét többször szakította félbe a hosszantartó taps és éljenzés. Az üdvözlések után a német kormányküldöttség tagjai az összejött dolgozók lelkes éljenzésében elhagyták a repülőtérrel.

NÉMET

KORMÁNYKÜLDÖTTSEGE MEGKOSZORUJTA A SZOVJET HŐSI EMLÉKMŰVET

A Budapesten tartózkodó Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége koszorút helyezett a szovjet hősök emlékművére, majd egy perces néma tisztelettel áldozott a hősök emlékművének. A rövid bennsőséges ünnepség a szovjet Himnusz hangjaival ért véget.

A csehszlovák-német közös kormány-nyilatkozat

Prága: A csehszlovák kormány és a Német Demokratikus Köztársaság ideiglenes kormányának képviselői pénteken a következő nyilatkozatot írták alá, amelyben kijelentik, hogy a béke fenntartásának és biztosításának közös, alapvető célját követik. Ezt a közös célt mindkét ország a sikeres építés politikájával valósítja meg, amely a demokratikus és hazafias erőknél alapszik és amely támogatja minden békeszerető és szabadsgszerető nemzet együttműkö-

dését, hogy megerősítse a Szovjetunió vezetése alatt álló békefrontot, az imperializmus és a háború erői ellen vívott harcban.

Közös külpolitikájukat megerősíti az a körülmény, hogy a két ország között nincsenek elintézett alkalmat adó és elintézetlen kérdések. A két állam egyikének sincsenek területi vagy határkövetelési és kormányai hangszívrozok, hogy a németeknek a csehszlovák köztársaságból befejezett áttelepi-

Leszavazták a Bidault-kormányt

Páris: A francia nemzetgyűlés 332 szavazattal 230 ellenében megtagadta a bizalmat a Bidault-kormánytól. A jobboldali sajtó sírkozva írta, hogy a válság rendkívül kedvezőtlen időben tört ki. Bidault bukása — írja — világszerte megdöbbenést fog kelteni, hiszen hat nyugati ország küldöttjei folytatnak messzire kiható fontos tárgyalásokat; a Schuman-terv elfogadása érdekében. A baloldali lapok hangsúlyozták, hogy nem egyszerű kormányváltásról van szó. Maga az a tény, hogy országok közötti nemzetközi

tárgyalások kelles közepén és hogy mely nemzetközi helyzetben tört ki a kormányválság, bizonyítja a polgári rezsim felbomlása előre haladott stádiumba jutott.

Bidault megmentését rendkívül megkérdőjelezi az a tény is, hogy francia közalkalmazottak jogi fizetésemelési kívánságát valameny szakszervezeti központ támogatja.

A francia burzsoáziát nagyon meglepte a válság kitörése, mert arra számított, hogy a Bidault-kormány öszig tartani tudja magát.

Nyomort és rendkívül súlyos károkat okoz a megszállás Nyugat-Németországban

Kohl kommunista képviselő a booni „országgyűlésen” megindította pártjának törvényjavaslatát, amely a megszállás által okozott károk beszámítását követeli a megszállási költségekbe. Kohl rámutatott arra, hogy a károk terjedelmét nemcsak a lefoglalt 31.670 lakás és 293.750 lakóhelyiség, hanem azok a közlelmények is mérik, amelyek nyugatnémet tulajdonoknál megszálló csapatok által történő kezeléséről számolnak be. Idézte az északrajna-westfaliai pózügyminiszter egyik emlékiratát, amelyből kiderül, hogy a megszállók szakszerűlen kezelései milliárdokat érő értékeket pusztítottak el.

Fisch kommunista képviselő megállapította felszólalásában, hogy a nyugati gyarmati csapatok kimondhatatlan nyomort okoztak a német népek, de az Adenauer-párt nem mer fellépni a szakadatlan önkényeskedések ellen és nem meri megvédeni és kártalanítani a német áldozatokat.

Itt említjük meg a Heßinkiben megjelenő „Yökansau Sanomat” berlini jelentését, amelyből kiderül, hogy Nyugat-Németország angol

megszállási övezetében megalakult a nyugati zónában működő különböző fasiszta szervezetek közös tanácsa. A tanács célja, hogy egyesítse a különböző fasiszta elemeket és így alapjává váljék egy, a hitleri náci-pártihoz hasonló szervezetnek. A tanács elnökévé az újfasiszta „birodalmi párt” vezetőjét választották meg.

ÚJABB ÖRDÖGI TERV A NÉMET NEP ELLEN

Berlin: A német nép körében óriási felháborodást keltett az imperialista háborús gyujtogatónak az az ördögién aljas terve, hogy „szükség esetén” vízzel árasztják el az egész Rajna-vidéket Hollandiától a svájci határig.

A „Neues Deutschland” c. lap fényképfelvételeket is közöl a robbantási előkészületekről és a robbantó aknákról. Három nappal az északatlanti államok vezérkari főnökeinek megbeszélése után egy amerikai ezredes vezetésével a Loreley-szikla lábánál 22 egyenként 4 és fél méter mély aknát létesítettek. A Rajna partján vezető út mentén, egészen Limburgig, ugyancsak aknákat fűrtak.

Meghátrált az ausztráliai kormány

Sydney: Mint a Reuter közli, Mensies ausztráliai miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány kommunista ellenes törvényjavaslata három hónapig

függőben maradt, miután a javaslatot a munkáspárti többségű szenátus elutasította.

Mensies bejelentette, hogy 3 hónap múlva újból a parlament elé terjeszti a javaslatot és új választásokat írat ki, ha a szenátus ez alkalommal a javaslat ellen foglalt állást.

A reakciós Mensies kormánynak ez a nyilvánvaló kudarca az ausztráliai tömegek mind hatalmasabb tiltakozásának a következménye. Az ausztráliai munkáspárt jobboldali vezetői a népfokozódó ellenállástól megrettenve és a dolgozók nemzetközi szolidaritásának hatására nem merték vállalni a kormány javaslatának támogatását.

Ma érkeznek meg Debrecenbe a Komszomol küldöttsége

Nagy napja van ma Debrecennek. Városunkba érkeznek a hős lenini-sztálini Komszomol Magyarországon tartózkodó küldöttsége. A Komszomol ifjakat elkíséri erre az útra az olasz és a jugoszláv ifjúság egy küldötte is s velük lesz Szűcs Lajos, a DISZ főtitkára.

A külföldi küldöttek ma a déli órákban a Hortobágyra érkeznek a miskolci bányavidékek látogatása után. A Hortobágyon ebédt adnak tiszteletükre, majd

délután megtekintik az ország legnagyobb állami gazdaságát. Öt órakor érkezik városunkba a küldöttség. A Bősörményi-úton diadalkapu várja a külföldi vendégeket. Itt ünnepélyes fogadtatás lesz. Pinczés András az MDP, Balogh Endre polgármester a város, Tóth Mária városi DISZ titkár pedig a DISZ nevében mond rövid üdvözlőbeszédet.

Ezután a Bika elé hajttnak a vendégek, ahol nagyszabású

gyűlés lesz. Debrecen ifjúsága, a gyárak, üzemek dolgozói többezres tömege előtt beszél majd a szovjet küldöttség vezetője, Fjodorova. Nagy Károly, a DISZ megyei titkára mond megnyitót, ezt követi az ajándékok átadása, majd Fjodorova beszéde. A Komszomol küldöttség vezetőjének beszéde után az olasz és a jugoszláv küldött szólal fel, majd Szűcs Lajos, a DISZ főtitkára zárja be a nagygyűlést.

Megjelent a Tartós békéért, népi demokráciáért legújabb száma

Bukarestben megjelent a "Tartós békéért, népi demokráciáért" legújabb, 25. száma.

A lap közli I. V. Sztálinnak „A marxizmus és nyelvudomány” c. cikkét, amely a Pravdában a szovjet nyelvudomány kérdéseiről folyó vitával kapcsolatban jelent meg.

A lap vezércikke a Szovjetunió Legfelső Tanácsának a Béke Hívei Világkongresszusa Ajándékoztató Bizottsága által kibocsátott felhívásra vonatkozó nyilatkozatával foglalkozik. A cikk hangsúlyozza hogy a Szovjetunió legelső szervezeti nyilatkozata nem nagy semmi kétséget a szovjet nép színdarabjának, hanem a népi demokráciák esküdt elkötelezettségét jelenti.

A fasizma banditák ma már nyíltan azt hirdetik a jugoszláv hadseregek, hogy fel kell készülnie a háborúra a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen.

Szefan Bastovnski, a szlovák kommunista párt főtitkára „A proletár internacionalizmus zászlaja alatt” c. cikkében a szlovák kommunista párt nemrégiben megtartott kongresszusának jelentőségéről ír. Auguste le Coeur, a francia kommunista párt titkára a francia kommunista párt egyes szervezeti kérdéseivel foglalkozik.

Fin Ven Pja, az újkínai demokráciák szövetségének főtitkára cikkében kifejti az új ifjúsági szövetség megalakulásának jelentőségét.

Földreform Kínában

Peking: A kínai népi politikai tanácskozási testület országos bizottsága második értekezletének utolsó ülésén egyhangúan elfogadták a földreformtörvényt módosított javaslatát. A földreformtörvényt jóváhagyás céljából a központi népi tanácshoz továbbítják.

Az országos bizottság értekezlete ezután jóváhagyta a béke hírei kínai bizottságának javaslatát a békealáírási gyűlési mozgalom ki- szélesítéséről az egész országban. A bizottság határozata értelmében a július 1-től 7-ig terjedő hét a békealáírási mozgalom hete lesz.

Az értekezlet jóváhagyta a Kínai Népköztársaság új nemzeti címerének tervezetét. A címer köralakú, vörös- és aranyszínű, a közepén egy nagy csillaggal és felül négy kisebb csillaggal díszített nemzeti zászló fölött a „mennyei béke kapuját” ábrázolja. Ennél a híres kapunál kezdődött 1919-ben a „május 4. mozgalom” és itt adták hírül a múlt év október 1-én az Új Kína megalakítását. Ez a kapu jelképezi a kínai nép forradalmi harcát. A címer alján egy fogaskerék a munkásokat, felül pedig egy körben elhelyezett búza- és rizskalász a parasztságot jelképezi. A két különböző kalásznak — a búzának és rizsnek — ábrázolása az ország nagy kiterjedését és termékenységet jelképezi. A gabonát a fogaskerékkel összekötő vörös szalag a munkások és parasztek szövetségét jelképezi. Az új címer tervezetét a központi kormányhoz továbbítják jóváhagyás céljából.

Az értekezlet az országos bizottság nevében üdvözlő táviratot intézett a felszabadító néphadsereg parancsnokaihoz és harcosaihoz.

A kínai népi politikai tanácskozási testület országos bizottságának értekezlete Mao-Ce-Tungnak, a központi népi kormány elnökének beszédével ért véget.

A GESTAPOVAL DOLGOZTAK EGYÜT A LENGYEL FASISZTA BANDA TAGJAI

Varsó: A lengyel fasiszta terrorista banda perének pénteki tárgyalásán folytatódott a vádlottak kihallgatása.

Jan Novak részletesen elmondta, hogyan gyilkolta meg a fasiszta banda egyik osztaga a néphadsereg három katonáját.

1944-ben — valójában tovább — a fasiszta banda vezetője a Gestapoval megegyezett abban, hogy a banda értesüléseivel látja el a Gestapo, a hajdalmi mozgalom személyiségeiről és a szovjet hadsereg tagjairól.

Majewski vádlót elmondotta, hogy támadásokat hajtott végre a biztonsági szolgálat tisztviselői és a polgári milícia ellen, továbbá fosztogatott. 1950 júniusában maga ölt meg egy milicistát néhány revolverjével. Ezenkívül részt vett a biztonsági szolgálat egyik tisztviselőjének feleségének és két milicistának a meggyilkolásában.

A pápa — a „totális diplomácia” ügynöke

Amikor az amerikai hidegháború bukása előrevetette a névként, Acheson felhívással fordult csatlósaihoz. Felszólította őket, hogy „mozgósítsanak minden tartalékot a hidegháború megnyerésére”. Ez a felhívás új offenzívára serkentette a nemzetközi reakciót. Sorra jelentek és nyilatkoztak az ügynökök, hogy hűségnyilatkozatot tegyenek és biztosítsák az amerikai gazdát odaadó támogatásukról. Megszólalt Churchill és De Gaulle és megszólaltak a többi ügynökök, tehát a Vatikán feje, Pius pápa is.

A pápa továbbadta Acheson utasítását az európai országokban lévő bíborosaihoz, nunciáihoz és helytartóikhoz, azzal a külön kommentárral, hogy fokozni kell működésüket az Egyesült Államok kormányának feltétel nélküli támogatása érdekében. Az üzenet elrendeli többek között a katolikus sajtó még nagyobb méretű felhasználását az amerikai politika propagálására és egy sor új módszert eszel ki az USA európai politikájának megsegítésére.

Nem véletlen jelenség, hogy a Vatikán ilyen feltétel nélkül — és minden más csatlóst felülmulva — a Wall-Street támogatója és szövetségese lett. E szövetség alapjait a reakció és a sötétség közös érdekei szolgáltatják. E két hatalomnak egyaránt célja az elnyomás, a rablás és egy új véres háború kirobbantása. A katolikus egyház mind politikai, mind gazdasági céljait tekintve, tökéletesen összekötötte sorsát az Egyesült Államokéval. A Vatikán öszezes pénzügyi jövedelmének 80 százaléka az Egyesült Államokból és Kanadából folyik be és „isten földi helytartójának” kolostorait erős dollár-szalag fűzi a Morgánok, Rockefellerok, Trumanok és Achesonok szekeréhez, amely a hidegháború gödrös útján zötyög.

Volt idő, amikor a fekete reakció Hitlerre tett fel mindent. Akkor azonban erősen elszámította magát. Hiába segítette Pius Hitler „totális háborúját” és adta áldásait Himmler haláltáboraira, hiába küldte összes átkait a hilerizmus ellenfeleinek címére, mégsem sikerült bevezetni Európában az „új ren-

det”. Nem tudták feltartóztatni a szabadság hatalmas viharsergét, amely Keletről az élelet hozta Európa elgyötört népeinek.

Már azokban a napokban, amikor a szovjet felszabadító katonák Berlin felé nyomult, a Vatikán falai között az új összeesküvés szálait szőtték. Megtalálták harmonosan a közös politikai nevezőt is az Egyesült Államok imperialista körével, annál is inkább, mert ezt a politikai érdek-közösséget sok évtizedes pénzügyi és gazdasági érdekközösség támasztotta alá. A vatikáni körök boldogan dörzsölték kezüket, amikor Myron Taylor, a Wall-Streetnek és az Egyesült Államok elnökének vatikáni képviselője kijelentette, hogy „a szövetségesek európai győzelme után a szövetséges seregek fegyverrel kezükben védik meg a kommunistaellenes államokat a bolsevik előnyomulással szemben”.

Több sem kellett a Vatikánnak, XII. Pius összes erőit mozgásba hozta az új keresztshadjáratra. A „szentegyház” vállalta a legelsőbb kém- és diverzánz tevékenységét a szocializmus építő népi demokráciákban. Az irányításai ezekben az országokban legfőbb egyházi személyeit bízta meg.

A népi demokráciák országai azonban sorra telepleztek és teleplezik ezeket a tevékenységeket esmegakadályozzák a további romboló munkát. A pápa most újabb módozatokat eszel ki, hogy küzdjön a szocializmus építése és a kommunizmus terjedése ellen, de ki ne látna, hogy az újabb cselekvések a jövőtől való hihetetlen félelmen alapulnak. XII. Pius és Acheson, a bíborosok és a bankérek, a kémek és a hamis biztonságok hiába próbálják feltartóztatni a történelem menetét. Nincs a világban olyan erő, amely ma már képes volna megakadályozni a népet, hogy a szabadság és a haladás sajtó maguk által választott útján menjenek tovább. Aki megkísérli ellátni ezt az utat, az teljes és szegénytelen vereséget szenved. Ez a sors vár többek között a Vatikánra, a reakció és a sötétség „totális diplomáciája” főügynökségére is.

A téppénz-segély új kifizetési módja

A Szakszervezetek Országos Tanácsa péntek délután sajtóértekezletet tartott, amelyen Nemeth János, az OTI vezérigazgatója ismertette, hogy az elmúlt hónapban az OTI már több nagyzüzenetben bevezette a téppénzsegélyek üzemi kifizetését. A száznai több dolgozót foglalkoztató üzem a betegségi biztosítási segélyezést maga látja el.

A szakszervezeti bizottság ellenőrző betegfogatónak segítenők kell a beteg dolgozót a juttatások kézhezvételében. Ezáltal a beteg dolgozó és az üzem közötti kapcsolat a betegség ideje alatt is megmarad.

A szakszervezeti bizottság éberségén múlik, hogy az új rendszer bevezetése után ne fordulhasson elő, hogy valaki tudatosan vagy tudatlanul megkárosítja népgazdaságunkat. Le kell telepniük a szakszervezeti bizottságoknak és maguknak a dolgozóknak is a téppénzeselők, akik indokolatlanul jelentenek beteget.

Temetkezési, születési és hasonló juttatásokban a dolgozók az üzem segélyezési alapjából is részesültek. Az új rendszer szerint az OTI-től járó segélyezéseket ezekkel egyidőben folyósítják.

3 oldal
Debrecen, 1950 június 25.

majd az üzem azért, hogy a dolgozók egyszerre jussanak nagyobb összeghez.

Ezután Vincze József, a Szakszervezetek Országos Tanácsa szociálpolitikai osztályának vezetője ismertette a szakszervezetek és a népjóléti minisztérium által az üdülés terén elért eddigi eredményeket. Az elmúlt év ugyanezen időpontjáig 22 ezren üdültek. 1950-ben már eddig 45 ezer dolgozó fejezte be üdülését.

Döntő módon befolyásolta az üdülés természetét a Népgazdasági Tanács által elrendelt szabadságolási terv is. Nagyléptű jelent a dolgozók üdültetésének fejlesztésében, hogy ma már minden üdülő a dolgozók üdülését szolgálja. Megnövekedett az üdülők befogadóképessége is.

A külföldi cseréüdültetési akció keretében ez évben 800 dolgozó üdül a Magas Tátrában, 400 Marianske-Lazneban, 275 a bolgár, román és a lengyel tengerparton.

VÁSÁROLJÁL
UTTÓRÓ NYARALTATÁSI
EMLEKLAPOT!

A Német Demokratikus Köztársaság kormányja tájékoztatta a szomszédos kormányokat az amerikaiak kolorádó-bogár merényletéről

Lipcse: A Német Demokratikus Köztársaság kormánya továbbította, a Szovjetunió, valamint a lengyel és csehszlovák köztársaság kormányának azt a jelentését, amelyet az amerikai repülőgépek által a német nép el- látása ellen végrehajtott merény- let ügyében küldött vizsgálóbizottság terjesztett elő. A Német Demokratikus Köztársaság kormánya — mint a lipcsei rádió jelenté — szükségesnek tartotta a vizsgálat eredményéről a szomszédos országok kormányait is tájékoztatni, miután az amerikai merénylet ezeknek az országok- nak az érdekeit is veszélyezteti.

AUSZTRIÁBAN ERŐSEN TERJED A KOLORÁDOBOGÁR

Bécs: Az Österreichische Zeitung írja hogy a kolorádóbogár Ausztria nyugati vidékein erősen terjed, hozzászól a jap. hogy a burgonyának ezt a veszélyes kártevőjét az amerikaiak diverzáló céllal dobálták le a Német Demokratikus Köztársaság földjére. —

Bécsben egyes körök vad hírveréssel akarják elérni hogy vásároljanak amerikai fajta burgonyát, amely állítólag „jelentősebb kolorádóbogárral szemben”.

AMERIKAI SUGALMAZÁSRA GYUJTOGATÁS TÖRTÉNT A BERLINI KULTURSZÖVETSÉG HÁZÁBAN

Berlin: A berlini kultúrszövetség házában csütörtökre virradó éjjel tűz ütött ki. A tűzoltóság vizsgálata megállapította, hogy a kultúrhatár felgyújtották. A nyomozás Melwin Laury amerikai rendőrség által szervezett „kulturális szabadságért harcoló kongresszus” köréhez vezetett.

Atettegek nyilvánvalóan arra törekedtek, hogy az amerikai besúgók és provokátorok által szervezett kongresszus első lépéseként lerombolják a kultúrszövetség házát, a berlini haladó kulturmunkások központját.

Testvéri üdvözlét dolgozó és tanuló ifjúságunk politikájának a hős Komszomolnak!

Fontos tudnivalók a megyei tanácsok megalakulásáról

Mint ismeretes, június hó 15-én megalakult a megyei tanács, Budapest pedig a Városi Tanács. Ezen a napon összesen 19 Megyei Tanács kezdte meg működését, huszadiknak pedig a főváros Városi Tanácsa.

Gyakran hangoztatott panasz volt a járási, városi és községi szervek részéről az, hogy fölültek a megyei önkormányzati és a kirendelt állami szerveknek egész sora működik, ezeknek mindegyikétől kapnak utasításokat, azoknak felelősek és az egymással párhuzamos, sokszor egymást keresztező rendelkezések, utasítások megnehezítik munkájukat. A Tanácsok megszervezésével ez a jogi panaszolt helyzet megszűnik. A Tanács működésének megkezdése napjától a főispán és a megyei önkormányzat összes szervei, valamint az egyes szakigazgatási ágazatok megyei szerveinek legnagyobb része tevékenységét befeljezi és tennivalóit a Tanács és Végrehajtó Bizottság látja el.

Igen nagy gondot kellett fordítani a tanácsok megszervezése kapcsán arra, hogy az államigazgatás működésében zavar ne álljon elő. Ezért a kormányzat arra vett irányt, hogy a Megyei Tanács alárendelt szervekben és azoknak feladatkörében a lehető legkisebb változásokat eszközölje. Ezért a járási, városi és községi tanácsok megszűnő önkormányzati és kihelyezett állami szerveknek alárendelt szervei, valamint a városok és községek önkormányzati szervei, működésüket a Megyei Tanácsnak alárendelten a hatályos jogszabályok szerint folytatják.

Mit jelent ez a rendelkezés a gyakorlatban? Azt, hogy a községi előljáróság, a községi bíró és a képviselőtestület az eddigi szervezetben és az eddigi hatáskörrel látja el feladatait és ugyanez vonatkozik a községben működő egyéb szervekre is. Az államigazgatás legalsó vonalán tehát a Megyei Tanács felállítása általánosan nem idéz elő szervezeti, vagy hatásköri változásokat. Haonló a helyzet a városokban is, de természetesen a törvényhatósági jogú városok jogállásában bekövetkezett módosulás kihatással a hatáskör és a működés tekintetében is jelentkeznek. Mivel ezek a városok a megyei városokkal esnek egy tekintet alá, a polgármesterek és egyéb szerveknek a második fokú hatásköre megszűnik és a törvényhatósági jogú város szervei is csak elsőfokú államigazgatási hatóságok lesznek. Jelentős mértékben egyszerűsíti a Tanácsok rendszere a jogorvoslati fokozatokat, a végrehajtási utasítás 18. §-a

értelmében a Tanácsnak alárendelt szervek határozata ellen beadott fellebbezés ügyében másodfokon a Végrehajtó Bizottság határoz. Tehát a községi és a járási szervek valamint a városok összes határozatai ellen egyfokú jogorvoslati lehet fordulni a megyei Végrehajtó Bizottsághoz, amennyiben a jogorvoslatot a hatályos jogszabályok megengedik. A Végrehajtó Bizottság másodfokú határozata ellen további jogorvoslatnak — tehát felülvizsgálati kérelemnek — nincs helye. Azokban az ügyekben, amelyekben a megyei Végrehajtó Bizottság elsőfokon határozott, fellebbezésnek van helye a

Tanáchoz, vagy az illetékes szakminiszterhez. Külön jogszabály fogja meghatározni, hogy mely ügyekben illetékes a Tanács a fellebbezés elbírálására. E szabályozás megőrzéséig a Végrehajtó Bizottság elsőfokú határozatai elleni fellebbezést minden esetben az illetékes miniszter bírálja el.

A Tanács operatív feladatainak megvalósítására a Végrehajtó Bizottság hivatott, amelynek a hivatali szervek keretében felállított iktatás és osztályok állandó rendelkezésére. Az osztályok nem hatóságok, hatósági ügyekre csak a Végrehajtó Bizottságnak és a Tanácsnak van.

Igy fest egy titosta gyűjtőtábor!

Moszkva: A Szocialista Jugoszláviáért, a Szovjetunióban élő jugoszláv polgári emigránsok napja Jugoszláviából érkezett leveleik köztől amely a jugoszlávul Makronizosz — a Goli Otok — szigetén lévő gyűjtőtábor borzalmait írja fel az olvasók előtt.

A Goli Otok gyűjtőtáborát a Tito-banda 1949 júliusában létesítette. Minegy négyezer személyt tartanak ott fogva, akiket a titosta ügynevezetű „pártbizottság” felett el 2-20 évi kényszermunkára. Ilyen bíróságok egész Jugoszláviában működnek. Azok feletti ítéleteknek, akik hűek maradtak az internacionalizmushoz és a Szovjetunióhoz, akik gyűjtölik a Tito-Rankovics fasizta-kijűk.

Az UDB különleges osztályt állított fel titostákban, abjakkéltől vagonokban szállítják a Goli Otok határártáborba a letartóztatottakat. A szöges dróttal bekerített tábor, ugyanazok az UDB különleges osztály őrzi.

Borzalmas és elviselhetetlen az élet a Goli Otok gyűjtőtáborban. A foglyok naponta mindössze két-száz gramm kenyert kapnak. — Ivóvizet csak minden harmadik-negyedik nap adnak nekik, akkor is sós vízzel itatják őket. Egy-egy barakban 180-200 ember szűkülnek össze. A táborban a közel-muliban jfuszt ütöt ki.

A gyűjtőtábor foglyait napi tízóraji órán keresztül dolgoztatják. Munkájuk abból áll, hogy ötven kilogramm súlyú köveket hordoznak háromszáz méter távolságra, majd azután ismét visszahordják. Másokkal gödröket ásatnak, hogy újra betömésük azok. Az UDE-terrorlegények korlátozottan a kezükben pijszennyi pihenőt sem engedve hajlítják őket, hogy minél gyorsabban dolgozzanak. Ha a foglyok közül valaki nem köszen elég szárazosan az őröknek, borzalmasan megkorbácsolják.

A korszakok legkülönbözőbb faj-

lát, alkalmaznak a foglyokkal szemben. Az „enyhébbek” közé tartozik az, amikor négy napot keresztül élelenszomjra a tengerből köveket kell szedniük vagy az, hogy egy hónapra egyes zárkákba zárják őket, kezükkel-lábukkal megmozogva. Az UDB-marhalóok a szerencsétlen foglyok kezét szöges láncokkal kötik össze, orrukba világot öntenek, vilnyáramot engednek beléjük, nagy mennyiségű ópiumot, amek nekik, vagy pedig meztelenül cementcellába zárják, amelyben derékig ér a víz.

Minden barakban vagy cellában van egy pár provokátor is. Ezek kárhoztatják a letartóztatottak véleményét, bizalmatlanságot, ellenességkedést szítanak s.b. A provokátorok jelentése alapján visznek el az egyes barakokból minden éjjel fizetéses embert, akiket azután kegyetlenül megkínoznak és összevernek.

Fokozott tisztaság, gondosság óv meg bennünket a nyári ételmérgezések veszélyeitől

A nagy hőmérsékleti ellentétek egész életberendezésünket átalakítják. Téliidőben — ezt már a józan ész és sok-sok gyakorlati tapasztalat hozza magával — melegben öltözködünk és bő kalóriatartalmú ételeket veszünk magunkhoz. Azért kell így cselekednünk, hogy szervezetünk megfelelő mennyiségű belső tüftanyaggal rendelkezzen. Mikor azonban a kánikula napugára olvasztja az aszfaltot és perzseli a földet, akkor ruházatkodási és táplálkozási teendők ellenkező előjelűeké válnak.

Mit értünk ezalatt? Egészen könnyű, a levegőt áteresztő öltözködést, csekély kalóriatartalmú, de nagy tápértékű és főként tisztán kezelt ennivalót.

Esti csécsforgalom idején vagyunk s

AZ EGYIK GYOMOLCSOSBODÉ

előtt állunk. Előttünk 15 éves forma kamaszíjú vásárolt a magyarságpópozott cseresznyéből s olyan gyorsasággal kezd fogyasztani, mintha attól félne, hogy percekben belül reaktor egy hatalmas, erős őriás, aki az egészet elrabolja tőle.

— Miért habzsolsz? — kérdejük. — Miért „gyászolnak” a körmeid? — s miközben mi magunk is vásárolunk vásárolt gyümölcsöt kivétel nélkül szívesen megmossuk.

A gyerek bizalmatlanul végigmér. Nem tudja, mi akarunk tőle, de a tekintete mintha azt mondaná, hogy semmi közünk az egészhez és törődünk a magunk dolgával. Egy perc múlva az ő kezébe megmondja magát a zacskó.

Gyermekváros Temesváron

A letartóztatott rendszerben Temesvár hírhedt volt a csavargó gyermekek nagy számáról, akik valóságos ellettek a város főbb útjain és kéregetésből vagy apróbb tolvajlásokból tengődtek. Annakidején a reakció jótékony-sági egyesületek nagy hűhóval „javító akciókat” hirdettek, ami a valóságban annyit jelentett, hogy özösvet szerencsétlen gyereket összehoztak és javítóintézetbe utalták, ahol fasizta ágyútelékek nevelték őket. A csavargó gyerekek és szüleik társadalmi gazdasági helyzetének megoldásával azonban senki sem törődött.

A felszabadulás után a tömegszervezetek, majd a kormány és az új hatósági szervek sokat tettek a csavargó gyerekek megmentése érdekében de ennek a problémának teljes felszámolása csak most kezdődhetett meg. Makarenko, a nagy szovjet pedagógus nevelő módszereire alapján a népjóléti minisztérium a városi ideiglenes bizottsági népjóléti osztályával együttesen átnevelő otthon létesített, amelyben 120 csavargó gyerekek bízósítottak korszerű ellátást. Ezek a gyermekek, akik nem részesülhetnek szülői gondoskodásban, pompás felszerelésű, tágas otthonba kerültek és itt a közösségi szellem nevelő ereje fogja őket a társadalom hasznos építőivé formálni.

Június elején, a gyermekeknap tiszteletére avatták fel az új otthonát a népjóléti minisztérium küldöttjének jelenlétében. Az otthon felzárkózása érdekében kifejtett kiváló munkájukért Erdős Rozáliát és Velics Máriát kitüntetésben részesítették.

A gyerekek nemrégiben még eltaláltak csavarogtak és a társadalom kívül tengődtek, de rövid közönségi élet után már a gyökeres változás kezdetéről tesznek tanúságot. Kisebb csoportokba tömör-

ültek, a maguk köréből vezetőket választottak és napi munkaprogramukat az ébredő öntudat egyre fokozódó fejelemével teljesítik. Minthogy minden gondtól mentesültek és képességüket már nem kényeszerülnék a napi kenyérharcra fordítani, minden felszabadult energiájukat, ifjú lendületüket a közösen vállalt feladatok teljesítésében élik ki, közben pedig fokozatosan megtisztultnak a kapitalista dzsungel-szellem fertőzésétől. A kisebbek elemi iskolába járnak, a nagyobbak pedig lakatos-mesterséget tanulnak. Egymással versengenek a tanulásban, szabad idejükben pedig énekkarukat és táncospartijukat feleltesztik.

Makarenko, a nagy szovjet pedagógus értékes tapasztalatai nélkül nem teljesíthetők ezt a nehéz feladatot — mondotta Nektaritsky Mária, a városi ideiglenes bizottsági népjóléti osztályának vezetője. — A szovjet pedagógiai módszerek segítségével újlag be fogjuk bizonyítani, hogy nincsenek „javíthatatlan” gyerekek, hanem nevelésük esélyejük a társadalom támogatásától függ. A mi társadalmunk, a szocializmust építő népi demokrácia már eléggé erős ahhoz, hogy a csavargó gyermekekbeli derék dolgozókat neveljen. A „Június 1” átképző otthon valóban a népi demokratikus rendszer erejéről és a szovjet társadalomépítő módszerek alkalmazásának jelentőségéről tanuskodik.

MSZT-ARATÓBRIGÁD

Az MSZT debreceni szervezésében a munkás-párti szövetségi erőfeszítésére aratóbrigádokat szerveztek. A Posta II. MSZT-szervezésében 64 tagú aratóbrigádok toboroztak. Ma a „Lenin” csemplő-csoport fődjén fog dolgozni a postás MSZT-brigád.

portól. Sajnos, ezeknek a használatára még mindig nem vált általánossá s e hiányt kell kifogásolni. A legújabb híradásokból is látható, hogy a hűsítő italokhoz zárt palackokban történő forgalombahozatala, figyelmetlenség a jég-rakéta, ami legkevésbé van kivéve a szennyeződés veszélyeinek.

A FÖTT TÉSZA?

— A legnagyobb elővigyázatossággal, ezüstrel, mert a nagymennyiségű, estére, vagy másnapra elélt tisztában valóságos baktériumtelepek keletkeznek.

— S hogyan védekezhetünk?

— Az egyes adagokat az étkezés alkalmával külön-külön kell feltölteni és elfogyasztani, mert két-három óra múlva a fött teszta már fertőzőgyanúsá válhat.

— Mi a teendő?

A HUSFELESEGEKKEL?

— Azonnal beszélni, megfőzni vagy lesólni, hogy a felületén lévő baktériumok mindig elpusztuljanak. Nem elégségesek azok a rendelkezések, amelyekkel a hatóság eladás alkalmával megállapít, mert a ma vásárolt hús holnapra, holnaputánra könnyen megromolhat.

Ellemezésünk terén sokat haladtunk a felszabadulás óta, de vannak még tennivalóink. Ha a Szovjetunió példája nyomán ételmérgezési ügyeinkben és táplálkozásunk terén megvalósítjuk azt a szinte sürgős tisztaságot, aminek képmérvő szövegben már anyai példáját láthattuk akkor az ételmérgezések veszélye is csökkenni fog.

4 oldal

Debrecen, 1950 június 23.

NEM FILM:

nyugatnémetországi valóság

Berlinből jelentik: Az amerikai katonák nyugatnémetországi őltáves tartózkodása és magaviselete is bizonyítéka annak, hogy az USA katonái úgy kezelik Nyugat-Németországot, mint megfőzött gyarmatot. Napirenden vannak az olyan felháborító esetek, amelyek az amerikai katonák gengeszter-szellemét bizonyítják. Egy-két nap újságjaiban egész sorozatot találhatunk:

Münchenben a Schiller-szobor mellett több amerikai katona megtámadott egy diáklányt.

Leüdtették, 180 márkát tartalmazó táskáját elrabolták és eszméletlen állapotban ott hagyták. Ugyanez Münchenben a Vöröskereszt-térén két amerikai katona betört a üzletet kirakatait és bort meg pártkát lopott. München egyik utcá-

ján egy nyugdíjast támadtak meg és lárcáját elrabolták.

Bambergben két amerikai rovoiverével leütött egy taxisofist.

Ugyaneznap egy harmadik amerikai két járókelőt súlyosan megsebesített késével, este amerikai katonák bezúrták jobb üzlet kirakatait, majd az üzletet kirabolták. Schwelmfurtban négy amerikai katona leütött egy taxisofist és kocsiával elmenekült.

Hannoversch-Mündenben négy amerikai katona egy autóban erőszakot követett el egy 16 éves lányon.

Utána kidobták a kecskából. Mannheimben amerikai katonák az utcán megtámadtak két járókelőt és oly súlyosan bántalmazták őket, hogy egyikük a kórházba halt meg.



Versenyt hirdet az aratási, cséplési és behordási munkákban az egykori „Sztahánov” termelőcsoport

A mezőgazdasági munkák különböző szakaszaiban mindig a szocialista munkaverseny volt az, amelynek hatására jobbnál jobb egyéni teljesítmények és a legkiválóbb munkacsapat és brigád-eredmények születtek a mezőgazdaság szocialista szektorai, az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezeti csoportokban.

A verseny lendíti előre a jobb minőségi és mennyiségi munkára a dolgozó parasztságot, ezért fontos, hogy most a nyári szezonmunkák idején, amikor Sztálin generalisszimusz felszólalásával indulunk harcra: „Idejében aratál, nyertél!” A verseny mindenütt egészségesen fejlődjön ki.

Ezt a célt szolgálja az egykori „Sztahánov” termelőszövetkezeti csoport versenyfelhívása is, akik három pontból álló versenytervezetet készítettek és ennek alapján versenyre hívják ki Hajdú-Bihar összes termelőcsoportjait, az aratási, cséplési és behordási munkákban.

Az első pont elmondja, hogy az aratást már június 22-én megkezdtek, ez jelenti a verseny kiindulási napját. A versenyben győztesnek az tekinthető, aki legjobb minőségi és mennyiségi munkával a legrövidebb határidőn belül végez az összes aktuális aratással kapcsolatos munkával.

Az aratást úgy végzik el nappal, hogy éjszaka már lehessen végezni a tarlóhántást és a cséplést után rögtön a gép alól kezdik meg a fejadagon felüli felesleges termény behordását a földműveszövetkezetek raktárába. Az aratás, cséplés és behordás munkáit mindezekben felül úgy kell végrehajtani, hogy a szemvesztés a lehető legkisebb legyen.

A nyári munkák ideje alatt állandóan harcolni kell a kulákság és a klerikális reakció aknamunkája ellen, akik az aratási jó eredményeinek lerontásán igyekeznek. Eberség kérdése ennek megküzdésére, tehát a termelőcsoportok minden egyes tagjának vigyázni kell, mert az eberséggel nemcsak a saját, hanem az ország dolgozóinak a kenyerét is védik.

A versenykiírást Nagy Ferenc párttitkár, Szegedi Ignác Intézközlési tag és Majoros József, a termelőcsoport elnöke írták alá.

Szeretnénk — mondotta Majoros József, — ha a versenykiírással célt érhetnénk el, mert a jó versenyszellem kialakulása folytán a megjavult és több munkával még hatékonyabban építhetjük a szocializmust falun is.

Megkezdtek a tarlóhántást Hajdúhadházon

Népköztársaságunk rendeletét hozott az aratási szezonmunkák időbeli és szakaszerű elvégzéséről. A rendelet határidőhöz köti, az aratás utáni tarlóhántás beindítását is. A termelőcsoportok azonban elhatározták, hogy nem várják be a határidőt sem, hanem amint egy földdarabon végeznek az aratással, azon a helyen nyomban megkezdik a tarlóval való tarlóhántást is. A learatott földeket azért tárcsázzák, mert a jövő évi termés szempontjából sokkal előnyösebb a tárcsázás, mint az ekével való sekélyszántású tarlóbuktatás.

A Kinizsi-termelőcsoport tagjai a tegnapi napon olyannyira

7 oldal

Debrecen, 1959 június 25.

előrehaladtak az aratási munkák végzésével, hogy a mai napon már megkezdhetik a tarlóhántást is. A munkát már tegnap beosztották.

Azon a területen, ahol nappal végeztek az aratással, a gépalom traktorai megkezdik a tarlóhántást. Ezt a munkát csak éjjel lehet végezni, viszont lelkes munkafelajánlásban ezt is vállalták a termelőcsoport dolgozói, mert tudják, hogy az idejében végzett tarlóbuktatással a jövő évi termés érdekeit is szolgálják.

A földek különösen gazdag termést hoztak. Az első 15 hold rozsléaratása után kiderült, hogy holdankint 10 mázsás átlagot értek el, szemben a szomszédos egyéni gazdálkodókkal, akik mindössze 6-7 mázsás termést arattak le idén a földjükről. A 15 holdon a keresztes száma: 320.

— Nem véletlen ez — mondja Veres Imre csoportelnök. — Mi gépmunkát végeztünk a föld-

jeinken, elláttuk műtrágyával, míg szomszédaink bizony csak igával, némelyik egy pár tehénnel kiülődött. Azt hiszem, ha más nem, hát a két termés közötti különbség jobb belátásra bírja őket, hogy jövőre géppel szántassanak. Az első eredmény már megmutatkozott. Szokolai Bálinték már megegyeztek a gépalommal. Azt mondta az öreg Szokolai Bálint, hogy soha többet nem csapja be magát azzal, hogy nagy fáradsággal, igával tőrje fel a földet, mikor géppel sokkal könnyebben el lehet végezni a munkát, olcsóbban és ráadásul még a termés is majdnem kétszerannyi. Ezt mondta a fia is és az ő példájukon, úgy hallom, már egyre többen szerződtek a gépalommal.

A hajdúhadházi „Kinizsi”-termelőcsoportnak különben jó termésátlaga van 531árpából is. 10 holdon 420 keresztes termelt

Békéscsaba versenyre hívta Debrecent

Békéscsaba Néprontbizottsága versenyre hívta ki Debrecen Néprontbizottságán keresztül a város dolgozó parasztságát.

A békéscsabaiak versenykiírásában ez áll:

„A betakarítási munkák elvégzésére páros versenyre hívjuk ki Debrecen városát, annak dolgozó parasztságát az alábbi szempontok alapján:

1. Az aratási munkákat egyéni dolgozó parasztságnál 12 napon belül fejezzük be. Az aratást viaszérésben végezzük. Nagy gondot fordítunk a kaparek felszedésére, hogy ezáltal a szemvesztés csökkentsük.
2. A behordási munkákat 8 napon belül befejezzük, hordáshoz rögtön az aratás után fogunk hozzá.
3. A behordási munkákat után a csépléshez úgy fogunk hozzá, hogy azt augusztus 20-ig befejezzük.
4. A cséplés zavartalan menetéhez a munkaerőt, az üzem-

anyagellátását, a gépek karbantartását és helyes elosztását időben biztosítjuk.

5. Az ötéves tervünk végrehajtása érdekében harcolunk minden szem gabonáért, a betakarítási munkákat úgy végezzük, hogy az általános 4-5 százalékos szemvesztéséget 1,5 százalékra csökkentjük le. Ezt úgy érjük el, hogy az aratást viaszérésben végezzük, a hordást az aratás befejeztével azonnal elvégezzük, hogy a keresztes ne legyenek az idő és egyéb kártevők kitéve. A cséplésnél ügyelünk arra, hogy sem a szalmában, sem a polyvában sem az ocshán egészséges szem ne maradjon.
6. A terménybegyűjtést egyenesen a gép alól végezzük és begyűjtési tervünket 30 százalékkal túlteljesítjük. A begyűjtési tervünket okt. 1-ig 90 százalékban teljesítjük.
7. Dolgozó parasztságunk szabad terményének leszerződte-

mentével. De jó a tavaszi árpa is. Szintén 10 holdon 297 keresztes áll, ami holdankint 10 mázsás átlagot jelent, az egyéni gazdálkodók 4-5 mázsájával szemben

Vörös mozgalom a hortobágyi állami gazdaságban

A Vörös mozgalom, mely olyan népszerű lett gépalomai, kora, gyökereit veti az állami gazdaságok növényterjesztő brigádjainál is. Nem sokkal később, már az állattenyésztők is elhatározták a hortobágyi állami gazdaságban, hogy bevezetik a Vörös mozgalom, melynek lényege az állattenyésztésben a fokozott, gondos állatápolás, a takarmányozás szak-szerűsége, az istállók ólaj egészségügyi szempontból való kifogástalan tisztántartása melyek mind az állattenyésztés jobb eredményét segítik elő.

A Vörös mozgalom az állattenyésztés és az állattenyésztés szempontjából döntő jelentőségű. Bevezetésével a hortobágyi állami gazdaság dolgozói, nagymértékben segítik elő az ötéves terv célkitűzéseit állattenyésztésünk mennyiségi és minőségi emelése érdekében.

A szállítás szerződés

A népi demokrácia kormányzata az állami terménybegyűjtés során eddig alkalmazott módszereken kívül bevezeti a kalászosokál (búza, rozs, árpa, zab) a szállítási szerződés rendszerét.

A szállítási szerződés lényege az, hogy a dolgozó parasztság árugabonáját már a betakarítás előtt lekötötheti a földműveszövetkezetek útján, az állam számára.

A szerződési úrlapon a termelő maga állapítja meg, hogy mekkora vetésterületen átlag és összesen mennyi termésre számít és háztartási, valamint gazdasági szükségleteinek levonása után a felesleget mennyit kíván a földműveszövetkezetek raktárába szállítani. Ha a termés a várakozásnál gyengébbnek bizonyul, a szerződés csak felesleg erejéig köteles elegendi termi szállítási kötelezettségének, vagyis háztartási és gazdasági szükségletét nem érinti szerződéses vállalása.

A szerződéskötés határideje: 1959 július 8.

A lekötött terményt legkésőbb 1959 október 1-ig kell leszállítani a vevő (a földműveszövetkezet) raktárába. A szállítás költségmentes.

A vevő, vagyis a földműveszövetkezet útján az állam kötelezi magát a szerződésben, hogy a megvásárolt terményekre a szabványos árak felül 6 forint felárat fizet. Ebben a felárban benne van a gyorsbeadás jutalmazására megállapított mázsgámkint 4 forint-os prémium is.

Szállítási szerződést — tekintettel annak nagy előnyeire — csak dolgozó paraszt köthet

— Vagólopókat veti a kulák a termelőcsoport búzatáblájába. De, vágyára közösgében a termelőszövetkezet csoport gabonája a leg-szebb. A kulákok a legaljasabb eszközök, ő sem riadnak vissza, hogy kárt okozzanak a csoport tagjainak. Csakó Imre, hatvan, holdas kulák tudja hogy a termelőcsoport búzatábláját géppel aratják, ezért vascölöpöket veti le a verébe — így akarta az arató- gépeket önkretneni. Aljas gaz-tette nem sikerült, a csoport ész-revette és eltávolították a cölöpö- ket. Csakó Imre ellen megindult az eljárás.

Ropog a tűz

Írta: Szabó Pál

Cifra kettős felesége. Ezt a dalt se játszották meg el soha se ezen, se más harmónikán. Kiváltképpen tangoharmónikán. Marci találta ezt akkor, mikor által zúgott a pusztai tájéknál a front. Ide a tanyaiba ugyan mindössze egy járőr nyargalt be, két katona leugrott a lórol, bent a szántartó lakásába, kevés idő múlva kijött, tanakodtak mutogattak, meg akartak valamit kérdezni egy asszonytól, aki porció szalonát cipelt a hátán, de az ledobta a szalonát és ordítva elszaladt. Az oroszok nevettek, aztán felültek a lóra és aió. Einyargaltak megint. Marci másnap kiment a Püskibe, ami nem egyéb, mint egy disznókut-rica bent, a mocsarak közt és ott volt ez a harmónika a kutríca végében az asztalon. Ez az asztal meg pár szék meg egy vacok volt a kondás kvártélyra, mikor itt voltak a disznók.

Hát most ezt nyagatja, cincogtatja, vagy bombófteti, mert aztán reménytelen hang van benne, az már szent. A fémek, cirádák gombok csillognak, villog-

nak a lámpavilágon, az öregasszony, Katonáné (aki egyébként nem is olyan öreg, legalább is nem lesz rája), az asztal mellett ül, orrán pápaszem és varr egy fehér fűrésinget. A többi Katona-fiú, a legnagyobb meg a legkisebb oda vannak a gyűlésre.

— Hát te miért nem mentél a gyűlésre, apja? mondja az asszony, de csak azért, hogy mondjon valamit.

— Ott van a fiú. Elég az (a kisebbik még nem számít.)

Csönd van valaméddig. Marci a harmónikát forgatja, nézegeti. Az asszony megint megszólal.

— Azt mondom én neked apja, hogy húzódjunk mi is be a faluba. Elég volt a pusztai életből egy szuszra. A falusi élet mégis csak más, az ember jobban az emberek között van...

— Miért húzódnánk? Most hagyjuk már itt a pusztát, amikor az urak elmentek, oda vannak? Dehogy megyünk anyja. Nem megyünk mi sehova. Széj fel osztjuk a földet, ha egy kicsit enged az idő, disznók van-

elég, szerzünk érte lovat, aztán neki. Szántunk, vetünk. Jó lesz ez itt, meglásd. A fiúk ugys el-szélednek, legfeljebb ha Laci, a kicsi itt marad velünk, vagy te Marci, hogy gondold? — fordul az öreg Marcihoz.

Marci hirtelen kihúzza a harmónikát, s közben a gombokat nyomkodja szaporán, s ezért úgy sivalkodik, mintha valaki a víz szintjén kurjongatna, aztán azt mondja:

— En... nem gondolk semmit. Egyelőre így jó minden, ahogy van.

— Hát majd meglássuk. A mi-ünk lesz mostmár a tanya, mindenestől. Rontunk, bontunk, újat csinálunk, vége van immár a szegénységnek, anyja.

— Hiszen, ha csak mindenki olyan szegény lett volna, mint miink...

— Ez az, hogy miink is szegé-nyek vótunk, pedig négyen keresztünk, de a többi? Milyen szegény lehet a többi?

— Szeresszünk két lovat, aztán majd meglátjuk, hogy én mit csinálók! — mondja Marci és a harmónikát összezecukja. Leteszi az asztalra, nyújtózik és ki-megy.

A ház előtt megáll, néz a sötét-ségbe, belehallgatózik a szélbe, a magtár ablakai úgy látszanak ide mint mikor megáll a vonat a hegyvidéken.

Irodaház, 92 új lakás épül, romlakásokat állítanak helyre Debrecenben

A 900 millió forintos ezévi költségvetésből Debrecennek és Hajdú-Bihar megyének közel kilencmillió forint jut az ezévi tervben felülberuházásokra. Debrecenben 400 000 forint fordítanak az eddigi tervekben túlmenően romlakások helyreállítására. A Peőfi-tér rendezése kapcsán megindul a tere, körülvevő új, hatalmas épületek építése. Először egy irodaházat építenek a Peőfi-tér sarkán, ebben hivatali helyiségeket helyeznek el. A nagyszabású építkezés költségeinek fedezésére 5 millió 600 ezer forintot biztosít erre az országos tervhivatal.

Ut, járda, hídépítésre ebben az évben Debrecennek 850 ezer forint állott rendelkezésére, most újabb 410 ezer forintból újabb utépítést és az utakon, hidakon átereszek épülhetnek. Szébb lesz Debrecen az új parkokkal, új fasorokkal, amelyek létesítésére a többlet beruházási program 100 ezer forintot ad. Az eddigi előirányzatban 40 ezer forint szolgált erre a célra. Kijelentik, hogy új lakás épülhet meg a volt tímárműhelyeknek lakásokká való átalakítása révén. 1 millió 100 ezer forintot utal; ki erre a célra a tervhivatal.

Hajdú-Bihar megyében 646 ezer forintot összegezték fordítanak meg új és járdaépítésre, valamint a közvilágítás fejlesztésére. Először egész évben 635 ezer forintot irányoztak elő, a többlet tehát több mint az eddigi előirányzat. A községek, megyei városok parkosítására az eddigi előirányzat csak 67 ezer forintot fordítottak volna egész évben. Most 100 ezer forinttal töltötték meg ezt az összeget és így nagyarányú parkosítás és fásítás indulhat meg Hajdú-Biharban.

Súlyos fegyházbüntetéseket szabott ki az új munkásbíróság

A debreceni megyei bíróság új uszora-bírószékét — amely június második felében kezdte meg működését — most tartotta első tárgyalását. Négy vádlott állt a munkásbíróság előtt: Lénárt József, a kisvárdai Terményforgalmi Hivatal vezetője, Kunoss György, a Terményforgalmi Hivatal szakértője, Diner Géza, a kisvárdai Közraktár és Szeszgyár vezetője, végül Lehel Pál, a Terményraktár raktárnoka. A közellátás érdekében súlyosan vezényelt büntetéssel vádolta őket az államügyészség. A kisvárdai Közraktárban nagy mennyiségű terményt tároltak, 284 vagon terményt gyűjtöttek össze. A nagy mennyiségű terményt a raktárakban gondosan kellett volna kezelni, gyakran forgatni, lapátolni, szellőztetni. Lehel raktárnok így kezeletlenek eleget tenni, felhívta a hiányosságokra, visszataszítókra, a raktárban romló termények gondozására a figyelmet, de Diner, a Közraktár vezetője ezzel nem törődött, szabotálta a termények gondozását. Hasonlóképpen járt el Lénárt és Kunoss, akiknek az ellenőrzés lett volna a feladatuk, nemcsak hogy elmulasztották az ellenőrzést, hanem letiltották a termények forgatását, gondozását. A lapátolási díjat felvették, de a termények lapátolását nem eszközölték. Rövid idő alatt 14 vagon termény romlott el és vált használhatatlanná, emberi és állati táplálékká. A bíróság évekkel, megfúladt, megpenészedett a termény. A szabálytalanságok és visszaélések ösztönözötték őket.

SZÍNHÁZ

MA ESTE „SEVILLAI BORBÉLY”
A magyar Állami Operaház „Gördülő Opera” társulata ma este a „Sevillai borbély” című operát mutatja be Debrecenben. Az előadás helyéről a városi hangos beszelők útján ma délelőtt értesítik a közönséget. Amennyiben az opera a szabadtéri színpadon került bemutatásra, az elővételben a Csokonai Színház nézőterére váltott jegyek a szabadtéri színpad megfelelő helyeire érvényesek. Szabadtéri előadás esetén a bemutató 8, a színházban fél 8 órakor kezdődik, a meghirdetett szereposztásban.

JULIUS 8-AN MŰVESZ-EST LESZ A SZABADTÉRI SZÍNPADON

Július 8-án jelentős kulturális esemény lesz Debrecenben: a „Művész Nép” rendezésében a szabadtéri színpadon másorra kerül a „Művész-est”. Ezen az estén Orosz Júlia mellett jeles fővárosi írók és művészek lépnek fel magas színvonalú, szórakoztató műsor keretében.

JULIUS 15-ÉN BALET-EST A SZABADTÉRI SZÍNPADON

Debrecen város Idegenforgalmi Hivatala tárgyalást folytat a magyar Állami Operaház művészeivel egy Debrecenben megrendezendő balett-est megteremtésére. Valószínűleg július 15-én kerül sor a nagyerdői szabadtéri színpadon a balett-estre, amelyen az Operaház szólótáncosai Csirádó Dóra, Lakatos Gabriella és a Szovjetunióból nemrég hazatért Rab Gusztáv és Kovács Nóra is valószínűleg fellépnek.

NÉPMŰVÉSZET A SZOVJETUNIÓBAN

Pokrovszkij-Strjesnyev egyik utcajában cikornyás faragású, metszetekkel díszített kapu előtt találjuk magunkat. A kapu Pával Pavlovics Biezrukov fametsző és faragó mester műve. Házát — csodálatos kapujáról mesziről meg lehet ismerni — távoli vidékekről keresik fel a látogatók.

A fametszés és faragás igaz népi művészet. Es valójában Biezrukov ismeri a mondatait, az orosz nép díszességét ennek a dolognak és ezekből meríti alkotása tárgyait. Biezrukov művészetét igen széles területtel ölel fel. Hossza ideig lakott a látogatók figyelmét az a szobor, amely a „Világ proletárjai egyesüljenek!” címet viseli. Az imperialisták által láncravert földrészeket ábrázolja, ahonnan a világ dolgozó rémnyelve nyújtják kezüket a szabadság és egyenlőség Lenin által nyújtott láncja felé. Nemcsak a lemulnak a láncok. Több szobor élethű ábrázolását adja Puszkov és Krilov állatmeséinek. Más szobrokban az orosz klasszikus irodalom alakjai elevenednek meg.

Biezrukov jelenleg a Szovjetunió mezőgazdasági kiállításán szereplő pavilonok díszítésén dolgozik. Munkájában már leányai is segítenek neki.

VIG

D. e. 11, d. u. 3-5-7-9 órák

METEOR

Ma utóljára! Ma utóljára! Előadások állandóan: 4-6-8 órák.

Kacagató cseh vigjáték!
Makacs menyecskék
Cseh vigjáték.
Hétjáték: Magyar film!

„VALAHOL EUROPÁBAN”

APOLLO

Nyári szünet

55 millió ember tanul a Szovjetunióban

A Szovjetunióban 55 millió ember tanul. Közülük a rendszer iskolások száma, — akik most vizsgáztak az általános és középiskolákban, technikumokban és főiskolákban — 36,4 millió.

A számok arról az óriási történelmi változásról tanuskodnak, amely a Szovjetunióban az Októberi Forradalom óta eltelt években végbement. A forradalom előtt az iskolások többsége, a dolgozó gyermekei csak a három, sőt két-éves elemi iskolát látogathatták. A Szovjetunióban ma a legtávolabbi faluban is megvalósították az általános hetéves oktatást és évente névvel névelik a középiskolákban tanulók száma. A főiskolákban pedig a szovjet hatalom fenállása óta tízszer annyi hallgatója van, mint a múltban.

A Szovjetunióban sokmillió ember tanul anélkül, hogy kikapcsolódna a termelő munkából. Látogatják az esti iskolákat, magántanulókat a technikumokban és különböző tanfolyamokon, szemináriumokban és tanulóörökben emelik képzettségüket.

Vegyük az egyik vállalatot, az Uráli Gépgyárat. Egyik műhelyében a marópad mellett dolgozik egy zömöktermetű munkás, Mihail Kuzmin. Nemcsak munkás, pedagógus is rábízta az ifúság előkészítését a „technikai minimum” vizsgájára.

Ugyanakkor Kuzmin ma is tanul. Gyermekekorában csak négy elemi járást mozdított meg a középiskolai végzettségét és a felnőtt iskolájának V. osztályát látogatta. Szakismereti téren saját műhelyében, Kobjakov főművezető sztahanovista iskoláján bővítette tudását.

Ami Kobjakovot illeti, az esti gépgyártási technikum második évfolyamának hallgatója, ahol Dvirjanyinov mérnök tanítványa. Ezt a láncolatot még tovább folytathatják. A Szovjetunióban az értelmiségiek, a legképzettebb szakemberek is arra törekednek, hogy ismereteik színvonalát továbbtanulással emeljék. Az általános jelző: „Ne elégedjünk meg az elért eredménnyel!”

Az uráli gyárban is minden harmadik munkás, mérnök és technikus tanul. Pusztán az esti általános iskolákat 2600 munkás látogatja. Többségük fiatal, akik teljes középiókai képzettségre törekednek. A gyár mellett működő gépgyártási technikum esti tagozatán 300-an a Politechnikai Intézet gyári tagozatán 350-en tanulnak. A gyár dolgozóit közül 100-an a Moszkvai Fémipari Főiskola magántanulói.

A legtöbb munkás, mérnök és alkalmazott emellett még politikai ismereteket is bővíti szervezett tanulásban vesz részt, a Bolsevik Párt történelmét és más politikai tárgyakat feldolgozó tanulóörökben.

A szovjet falut ugyanaz a tudás.

8 oldal
Debrecen, 1950 június 25.

szomj jellemzi, mint a városokat. Különösen faluhelyen szembeszökő a kulturális fellendülés. Elég rámutatni csak arra, hogy a falusi iskolákban tanulók száma 1939-ben 238-szorosa volt a forradalom előttnek. A szovjet főiskolai hallgatók jelentékeny részét is a kolhozifúság szolgáltatja.

Az általános iskolákban kívül a kolhozparaszti tömegesen látogatják a gazdasági és állattenyésztési tanulóöröket, iskolákat, ahol megismerkednek a mezőgazdasági tudomány legújabb vívmányával. A moszkvai területen idén 80 ezren, a szibériai területen több, mint 100 ezren, a cskalvói területen 65 ezren tanultak ilyen iskolákban. Az utóbbi időben sok vidéki helyen két éves kolhozgyermekek szerveznek, de felállították két éves állami iskolákat és hat hónapos tanfolyamokat is a kolhozok képzésére.

Az a körülmény, hogy az oktatás egyesek kiváltságára helyett a nép közkinésévé vált, páratlan mértékben emelte a tömegek kulturális színvonalát. Ezáltal teljesen új, a népből származó és azzal összeforrt értelmiség keletkezett.

Vegyük a magnitogorszki kohászati üzem egyik műhelyének mérnökét, Ivan Sulajevet, aki valamikor ugyanebben a gyárban egyszerű hegesztő volt. A műhelymunka közben végezte el a középiskolát, majd a kohászati főiskola esti tagozatának hallgatója lett. A magnitogorszki üzem kohóműhelyének vezetője, Volkov, azelőtt fűtőként dolgozott a gyárban. Az egyik Martin-műhely hőtechnikusa, Szmirnov lakatos, Krjukov mérnök pedig préskelő volt.

Mi a magyarázata annak, hogy a szovjet nép szomjazza a tudományt és hogy az egész ország olyan, mintha egy óriási egyetem lenne? A szovjet emberek felszabadultak mindenféle kizsákmányolás alól és hazájuk igazi gazdáivá váltak. Mind jobban és jobban

akarnak dolgozni. Minthogy ehhez ismeretek kellenek, rendszeresen tanulnak, emelik képzettségüket. Látóköri egyre bővül.

Ez az oka annak, hogy mind a munkás, mind a kolhozparaszti minél jobban akarja ismerni a tudományt az azt a területet is, amely nincs közvetlen kapcsolatban munkájával. Epp úgy érdeklődik az irodalom és művészetek iránt. S hogy alaposan értékelhesse az eseményeket, világosan lássa a történelmi perspektivákat, szenvedélytel foglalkozik a politikai ismeretek tanulmányozásával.

Július 1-ig lehet vallás-tanulásra jelentkezni az általános iskolákban

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium sajtóosztálya közli az általános iskolai beiratkozás és a középiskolai — egyetemi jelentkezések a munkás- és dolgozóparaszti és értelmiségi gyermekek továbbtanulásának döntő sikerét jelentik. Az általános iskolák első osztályaiban a tanköteles korba került gyermekek 100 százalékosan beiratkoztak. Az általános iskolák többi osztályaiban az elmúlt évhez képest a lemorzsolódás jelentős számban csökkent. A középiskolákban 50 százalékkal több a beiratkozásra jelentkezettek száma, mint az elmúlt évben. Az egyetemeken I. évfolyamán közel 30 százalékkal több hallgató tanult ebben az évben. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium, ugyanígy, mint az elmúlt évben rendeltel szabályozta a vallásoktatásra való jelentkezés idejét és módját. Azok a szülők, akik vallásoktatásban kívánják részesíteni gyermekeiket, azt írásban vagy szóban bejelenthetik az általános (nép) iskolákban július 1-ig, az általános gimnáziumokban pedig a beiratkozási napokon.

HETI KRÓNIKA

Június 19-én véget ért a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának ülése. Az ülésen a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa ismét hitet tett a világbéke biztosítása és megvédése mellett. A Szovjetunió népének állásfoglalását lejtette ki a Legfelsőbb Tanács, amikor kifejezésre juttatta, hogy a Szovjetunió folytatja a népek közötti békés baráti kapcsolatok politikáját és minden utat felhasznál a béke és a nemzetközi biztonság biztosítására. A Legfelsőbb Tanács újabb megbizta a Szovjetunió minisztertanácsát az állam vezetésével. A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa történelmi jelentőségű nyilatkozatot tett, hogy támogatja a Béke Hívei Világkongresszusának állandó bizottságának stockholmi felhívását. Az egész világ népei még megelégedéssel vették tudomásul ezt a közleményt, hogy a hatalmas szocialista ország államfőinek legelső szerve egyhangúlag szólalott fel a béke és a nemzetközi biztonság érdekében.

eltitkásról szóló felhívásáról. Ennek az eseménynek óriási nemzetközi jelentősége van: a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának határozata a stockholmi befel-hívás támogatásáról újabb határozás csupán a háborúvesztett atomszerekek további orkölési, politikai elszigetelésére vezet.

Országos jelentőségű, de nemzetközi viszonylatban is igen kiemelkedő esemény volt a Dolgozó Ifjúság Szövetsége alküvi negygyűlése. A Dolgozó Ifjúság Szövetsége a legjobb magyar Hatalmatkötőn sorában. A DISZ új lapot nyit meg a magyar fiatal nemzedék köztületében. Könnyebb és biztosabb lesz az Ifjúság útja a szocializmus építésében és a béke megvédésében. A munka és tanulás frontján — alapította meg Rakosi Mátyás a DISZ kongresszusi gyűlésen. Ez az új ifjúdégi szervezet, amely a dicső remény-és-álmí-Komszomol technikáinak és az imperialista háborús uszítókra. A két ország munkásosztálya meghívást ad az imperialisták büns terveit.

A német-lengyel kapcsolatok kimélyítése és megszüntetése után — amely békétábor erősödését jelentette — most a Német Demokratikus Köztársaság kormánykudartása Prágába utazott, ahol nagyjelentőségű német-csehszlovák gazdasági, politikai, kulturális tárgyalások kezdődtek. A két ország képviselői szert gyűltek össze, hogy szoros barátságot kössenek annak a közös harcnak az érdekében, amely a béke megvédését folytatnak a nagy Szovjetunió és a béke nagy zászlóvivői. Sztálin pensz-lissziumi vezetése alatt.

Csehszlovákia népei és a demokratikus német nép együtt harcolnak a Szovjetunió vette bekeletárbant. A németfor tovább megújítását jelenti a két nép összefogása és baráti együttműködése.

Hírek

Felhívás 1. Előfizelőinkhez!

Tervgazdálkodásunk a legszigorúbb lakarekosságot írja elő. Kérjük hogy a folytatási díjak befizetését díját a befizetési lap kézbevétele után, de legkésőbb a lejárat napjáig utalja át, mert ellenkező esetben a lap kiadását be kell szüntetnünk.

Az előfizetési díjak befizethetők: Kijelölt lakosainkban reggel 8-tól este 6-ig vagy csekklapon 61.000. számú csekkzámlánkra.

Rajeljük hogy kérésünk a t. Előfizetői bizottság megnevezésére társul és kedvvel várjuk előfizetését a zavartalan lapkiadás érdekében azonnal rendezni.

"DEBRECEN"

Kiadóhivatalka

— Éjszakai ügyeletes gyógyszerárak június 24-30-ig. „Arany Angyal” Vörösi Hadserg-útja 50, „Nap”, Hatvan-utca 1.

— Várható időjárás. Mérsékelt szél, helyenként, főleg az ország keleti felében záporosó, zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

RÁDIOMOSOR, vasárnap, Kossuth-teret, 7-10 óra: Zenei előadások. Kossuth-teret, 8-10 óra: Hírek. 8-10 óra: Szabó Kálmán színiest. 9-10 óra: Képzőművészeti est. 10-11 óra: Csigányzene. 10-11 óra: Képzőművészeti est. 11-12 óra: Zenei est. 11-12 óra: Tarka muzsika. 12-13 óra: Hangverseny. 12-13 óra: Biborcsés. 13-14 óra: Szovjet népek dala. 14-15 óra: Kincses Kalendárium. 15-16 óra: Tánccene. 16-17 óra: Hölgyek Akos együttesének koncertje. 17-18 óra: Hangverseny a vasárnapi sportjára. 18-19 óra: Totóhírek. 19-20 óra: Tánccene. 20-21 óra: Tíz perc sport. 21-22 óra: Szaturnus-díjjal kitüntetett művek — Petőfi-rádió. 8-9 óra: Magyar noták. 8-9 óra: Paurádió. 9-10 óra: Evangélikus vallásos előadás. 9-10 óra: Unitarius ismétlést követő est. 10-11 óra: Női szemlé. 10-11 óra: Hangverseny. 11-12 óra: Miska bácsi lemezestudója. 11-12 óra: Bányász-műsor. 12-13 óra: Zene. 13-14 óra: Szines műsor. 14-15 óra: Igaza van — nines igaza. 14-15 óra: Hangverseny. 15-16 óra: Képzőművészeti est. 16-17 óra: Zenei est. 17-18 óra: Zenei est. 18-19 óra: Zenei est. 19-20 óra: Zenei est. 20-21 óra: Zenei est. 21-22 óra: Zenei est.

— A debreceni fodrászok a lejárázó borralaló elfjen. A fodrászok debreceni szakszervezetei csoportja kijelentette a fodrászszakmunkások szakszervezetének kibővítését országos választmányi ülésén hozott határozatát. A határozati javaslat a fodrász szakmán belül fennálló hibák kijavítására gyors és határozott intézkedéseket hozott: harcot indít a munkafeltételek megsértés ellen a kollektív szerződés megszegés ellen, valamint adócsajlok ellen a legnagyobb szigorral jár el, a lealázó és jogtalan borralaló rendszert gyökeresen és véglegesen felszámolja. A debreceni fodrászmunkások megakadályozták az országos választmányi ülés határozatát.

— Debreceni Fűtőkereskedelmi Iskolát 1940-ben végzett hallgatói találkozójukat július 1-én 8 óra-ig tartják a Vigadóban. Elvárunk!

— Bekötött a vízsgödörbe. Halálra kimeneteli szerencsétlenség történt Nyírmártónfalván a volt Reviczky-féle tanyán. A Sarnavának itt nagy malacfalatátója van és külön fűtőszója, s honnan a vizet egy mély gödörbe eresztik. A gödör tele volt vízzel, a víz mennyisége az esőzés is növelte. A közelben lakó Mudra János nyírmártónfalvi lakos kéteves leánygyermeké, amíg szülei a ház körül foglalkozkodtak a gödörbe víz telt és belesett. A kisbaba a vízben megfulladt. A szerencsétlenség ügyében, annak megakadályozására, hogy ki terhes a felelősség a kisgyermek haláláért megindult a vizsgálat.

oldal
Debrecen, 1950 június 25.

A DEBRECENI SZTARANOVIS-TÁK SZOMBATON FÜRDŐ-BÁLT RENDEZNEK

Szombaton ismét fűrdőbál lesz Debrecenben. A munka hősei, a sztahanovisták, élmunkások és újtók rendezik, akik egy felejthetetlen estét, igyekeznek szervezni Debrecen dolgozó népének. A műsort is úgy állították össze, hogy az változatosságban felülmúlja az elmúlt évi fűrdőbálak műsorát. — A műsor a Csenki-kórus, a Vagongyári színházszóka, a dohánygyári táncoscsoprt, a villanygyári kultúrscoprt és a MÁV forgalmi zenekara adja. Először a kiváló gitáros medencében műgróbemutató és humoros vígjátékadományok lesznek, míg éjjel fél 3 órakor a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének kamarazenekara ad hangversenyt.

Jegyeket elővételben az üzemek kultúrfelelősei árúsitnak.

— A debreceni járásbíróság a múlt nap tárgyalta Madarász László debreceni korezmáros Bajcsy-Zsilinszky-utca 70. szám alatti lakos bűnügyét. Madarász Hencsán megvetésként árut és bár tudta, hogy az áru le volt foglaltva végrehajtás útján, az árut nem fizette be az adóhivatalnak. Végrehajtás kapcsán elkövetett sikertelen kísérlet miatt 500 forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

— Kijelölt Totó-szelvényeket mert későn érkezett szelvényeket nem vették figyelembe!

— Szabotált a kulák. Nagy János nagykereskedő kuláknak a népi ellenőrző szervek a határjárás során vizsgálatot tartottak. Megakadályozták a határjárás megakadályozását Nagy János 2000 négyzetméter területen nem szántott és vetett földjét parlagon hagyta. A cukorrépa-velés nem egye te, nem művelte. Szándékát a hatóságok a mezőgazdasági hatóságok elvégzését, így akart ártani a dolgozók államának. — Megindult ellene a büntető eljárás.

— Népművészet. Június 26-án július 4-ig. Hétfő: Kortárszenei Vakgödör. Húsvétkor. — Kedd: Húsvéti betéttel, budai marha firtó burgonyával. — Szerda: Debreceni fűtőkereskedelmi iskola képviselői. — Csütörtök: Hűdég gyűmölcsleveles borjú java tavaszban. — Péntek: Hamisgyűlés. — Szombat: Leb. bencsleves, töltött karalábé. — Vasárnap: Raguleves, rántott zselé, hideg körhéssel.

— A Kozzsvári Állami Magyar Színház idej évadjának művege szerinti a színház látogatottsága megdupázódott. A színház, nem számítva az operafőadásokat, 189 esetben járszott. A tavalyi 40.000-rel szemben 81.000 látogatója volt.

Anyakönyvi hírek

Születések: Róza István villanygyári m. Bellegő 624. Sándor, Harangi János, Lenitő Földes János, Morvai András kisközségi tanár, 81. Béla. — Hazasságok: H. Szabó Dezső birtokos házvezető Bróss Lajos u. 14. és Szilágyi Róza Széchenyi u. 51. Bekő Tibor rep. tiszt. Repülőter és Hajdú Magdolna Nyugati u. 14. Boross Mihály Im Bóvós u. 116 és Fekő Magdolna K. Tóth u. 3. Erdős János MÁV facsevegő Apponyi u. 25. és Jóna Róza Zrínyi u. 4. Gergely József MÁV s. tiszt. Csapó u. 28.30. és Kovács Erika Török u. 15. Kövendi Ferenc m. tiszt. Domb u. 4. és Deményi Erzsébet Hatvan u. 4. Papp János Kovács u. Vágóud u. 10. és Balogh Katalin Boros u. 13. Péterfy Ferenc autószerelő Mezős György tér 2. és Katona Irén Vigetvári Mihály u. 55. Késsai István politika. előadó Pallag 1-23 és Benedek Mária Kálmán-ér 2. Szász Bánya. asztalosmester Ocskai-u. 3/b és Olti Berta Zrínyi u. 51.

Házaságok: Kecses Sámuel kereskedő 54 éves Csapó u. 94. öz. Patai Kálmán u. 26. Osei József szoc. otthon apolt 60 éves Kishégyesi út 40. Farkas Péter m. 59 éves Kádár-dűlő 26. Farkas Mária 7 napos Jókai u. 2. Szabó István 9 napos Kossuth u. 33. Bé. Árti Etel 45 éves Péterfia u. 30.

TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR
KIOSZ hírek — Hétfőn fél 7-kor népművészet értekezlet a csoportfelelősök jelenlétének meg. — Ma könyvtár 9-től 1-ig nyitva.

KIOSZ hírek — Asztalosok részére hétfőn 9-11 óráig szellak és enyvtalvány osztás. Nyomatód u. 9. sz. alatt. Péntek és szombaton mindenki hozza magával — Csizmadia szakszervezet tízes csoport felelősei hétfőn 6-7-ig az elnökkel Árpád-ter. 34. sz. alatt jelennek meg. — Szabók szakszervezete kirendelés közebeitt akadályok miatt elmarad — Felhívjuk szokat, akik a KIOSZ körében jelentkezők MIK-ra, hogy hétfőn 5 órára a MÁMOSZ pályán tréningen és próbára jelenjenek meg.

Szakszervezeti hírek — Pedagógus szakszervezet ma délután 3 óra kor a Magyar Szovjet Társaság helyiségében országgyűlést tart. — Az utca- és háztömbbirtalmi vezetőfélig ülés hétfőn 5 órakor lesz a titkári helyiségben. Az amerikai szövetség jelenléte szombaton a titkárságban, mivel már többször volt a lakosság erre figyelmeztetve.

A borspai szakszervezet hétfőn este 7 órakor taggyűlést tart. — A Magyar Tudományos Akadémia Iródtanárságának 5 éves évvel kapcsolatosan vasárnap délután 9 órakor értekezlet lesz a központú egyetem tanteremében (11. sz. színház) és általános iskolai magyar szakos munkatársak meghív a Magyar Iródtanárság tanteremében.

MNDSEZ hírek — Az MNDSEZ üzemi és területi csoportok ügyvezetői ülésén, június 26-án összehívott értekezlet tart. — A nyolcvetetes MNDSEZ személynél végeztet asszonyok kedden a központban jelennek meg. — Június 1-én az MNDSEZ városi titkárság műsoros bált rendez a KIOSZ helyiségében.

DEPOSZ hírek — A DEPOSZ debreceni szervezete a csoportfelelősök részére vasárnap, június 25-én délután 9 órakor értekezletet tart. — A DEPOSZ debreceni szervezete ma, vasárnap délután 10 órakor duóteljes értekezletet tart Széchenyi u. 37. alatt.

— Szekeresné névre szóló villamos szabadjegyet (rajtunk). Igazolj utalványosra Kijelölt hivatalkán átveheti.

Hirdetmény a gabonalap kiosztásáról

Az 1950-51. évre érvényes vámörles igazolására a gabonalapok kiosztását az alábbiakban szabályozom:

1. Arató- és cséplőgépmunkások június hó 26., 27. és 28-án válthatják ki a volt adóhivatal 3. sz. szobájában. Szükséges igazolások: lakásbejelentő és arató, illetve cséplőgépmunkás-szerződés.

Azon aratók és cséplőgépmunkások, akik ténylegesen gazdálkodó családfő háziartásában élnek, ez évben külön gabonalapot váltani nem kötelesek.

— **Ügyeletes (rajtikok vasárnap.**
Albert Lajosné, Péterfia-utca 32. Róza Gábor, Csapó-utca 88. Brejtán László, Szent Anna-utca 10. Rejn Szeréna, Hatvan-utca 63. — Kárpáti Józsefné, Csapó-utca 40. Kónya Lászlóné, Kossuth-utca 2. Kovács Andrásné, Kunfl-utca 32. Kovács Gábor, Pozsonyi-út 1. Lavotta Balászné, Simonffy-u. 1. Lenkel Béláné, Virág-utca 17. — Madai Sándor, Vöröshadsereg-útja 3. Nagy Imréné, Széchenyi-u. 1. Nagy István, Szabó Kálmán-u. 2. Nagy Júlia, Czeglédi-utca 6. — Oláh Zsigmond, Tejkei-utca 59. Papp István, Bészörményi-út 35. Rauch Gézánné, Kossuth-utca 31. Dr. Sz. Miklóssy Vöröshadsereg-útja. Dr. Terebessy, Mikepércsi-út. Vizi Imréné, Miklós-utca 14. — Pócsi Jánosné, Hévíz-utca 35. Madarasi, Huszár Gál-utca.

— Nagy gondot fordítanak a budapesti strandok kertészeti kiépítésére. Több mint 31.000 virágpalántát főleg muskátli, petu, olaj, rózsafaj, ültettek el a főváros strandjainak területén.

— **Országgyűlési dokumentum-film készült a DISZ alakuló kongresszusáról.**
— A manóki földművelésügyi-kezelő ügyvezetői keretében az országgyűlési képviselők között kapott mozi, amely a faluban született Kossuth Lajos emlékére Kossuth-mozinak nevezték el. A mozi a közelmúltban avatták fel s annak megnyitóján előadás, mintegy hétszáz főnyi közönség előtt, a „Talpalnyai föld” című filmet adták elő.

— A parádi Károlyi-kastélyban a közgyűlésben 400 fős helyi gyermekközösség nyílik.

— Húszezer textilipari dolgozó részesei szakoktatásban az év második felében.

— Az üzletek nyitvatartása június 29-án, június 29-én. Péter és Pál napja hétköznapnak számít. Az ország egész területén tehát csütörtökön az üzleteket a hétköznapra zárva rendelkezések szerint kell nyitva tartani.

2. A ténylegesen gazdálkodók részére június hó 29-től a közéletmezés, volt adóhivatal, 2-9. sz. szobában földterületük felvése szerinti csoportnál, ahol egyúttal terménybeadási lapjukat is megkapják.

3. Egyéb vámörlesre jogosultak (tulajdonosok stb.) gabonalap kiadása később lesz szabályozva.

A gabonalap térítési díja 4 Ft. A terménybeadási lapért térítést fizetni nem kell.

Balogh polgármester.

HIRDETMEY

Hajdúhadházi községi előjáró-sága bitangó-ásból beígátott egy darab sárga, hoka, bal nátsó láb bokán belül egyenleten, toltos kesely, magyar korona S. D. 79343 besütéssel jellezt kacsát, igazoltt tulajdonosa átveheti az előjáróságán.

— **Ma avatják a Magyar-Szovjet Társaság most átálkított győztes színházát és a színházban létesített Tyihonov munkásklubot Nyiregyháza. A Dózsa György-út (volt Vay Adám-utca.) színház avató ünnepségén Bartha Sándor, az MSZT megyei titkára, majd Győre József, a Magyar Dolgozók Pártjának megyei titkára tart ünnepi beszédet.**

— **A Népgazdasági Tanács Hajdú-Bihar megyei Beruházási Vállalat alapítását határozza el. A vállalat székhelye: Debrecen, tárgyalóműködés beruházások előkészítése, kivitelezése és eszámolása, amelyeket a Népgazdasági Tanács határozata feljssor. A vállalatok felett a felügyeletet a belügyminiszter gyakorolja.**

— **A belügyminiszter a nehézipari miniszterrel egyetértőleg Hajdúszoboszló város földgázutájának, továbbá a MÁV tulajdonában lévő átadó földgázutájának és a Hajdúszoboszló Földgáz Rt. kötelekiből átadó, sűrűfolyékok közönségi vállalkozásának elrendelése. A községi vállalat cége: Hajdúszoboszló Földgáztermelő és Értékesítő községi vállalat, a vállalat tárgya földgáz termelése, sűrítése és értékesítése.**

— **18.000 gyermeket nyaratat a főváros. A budapesti gyermekek nyaratatási akciója keretében az idén 18.000 gyermeket ültetnek. Az egyes csoportok 3 hetet töltnek 2-másnap. Dalatonboglára, Fonyódon, Báltelepen, Bakonyban, Bőrszényben Feljögödben, ahol nemcsak vidám szórakozásban vesznek részt, hanem nevelésükre is nagy gondot fordítanak. A legkiválóbb előadás biztosítják az ültető gyermekeknek. Ezenkívül a fővárosban hétköznap 7500 gyermek vesz részt a helyi kirándulásokon a Margitszigeten, a Hűvösvölgyben, a Szabócskán.**

— **Országos vasutas értekezlet. Július 1-én és 2-án két napos országos vasutas értekezleten tárgyalják meg a vasúti dolgozók az évi üzleti beszámoló és az évi közvetlen gazdasági kérdéseit.**

KÖZELEBB HOZZA

A VÁROSHOZ HOZZA A FALUT

NEPRÁDIÓ

OKÁ-utalványra, OSZH-hitelre részletre is kapható

ÁRA 380.- Ft

SARKADY ILONA
ny. áll. köztisztviselő-tanf. 60

f. hó 24-én elhunyt. Temetése 26-án, hétfőn dé. 11 órakor lesz a Köztemető I. sz. ravatalozóterében.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

ö. Papp Józsefné
Annási Vilma

80 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn dé. 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozóterében. Gyászolók: gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Szabó Kálmán u. 26.

